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LEGO DUPLO ALKALMAZÁSÁNAK HATÁSA A 

STEM OKTATÁSBAN 8–9 ÉVES TANULÓK VÍZZEL KAPCSOLATOS 

FOGALMI TUDÁSÁRA – PILOT KUTATÁS 

THE IMPACT OF USING LEGO DUPLO IN 

STEM EDUCATION ON 8–9 YEAR OLD STUDENTS' CONCEPTUAL 

KNOWLEDGE OF WATER – PILOT STUDY 

Sütő Éva – Revákné Markóczi Ibolya 

Összefoglalás 

A STEM oktatás kisiskolás kortól történő bevezetése kiemelt jelentőségű, mivel ez egy érzékeny időszak a gyerekek 

tudomány iránti érdeklődésének és problémamegoldó képességének megalapozásában. A LEGO Duplo STEM 

oktatásban való alkalmazása lehetőséget kínál a természettudományos ismeretek tapasztalati tanulásban való elsa-

játítására egyaránt. Vizsgálatunk célja egy megbízható módszer kifejlesztése, illetve megtalálása a tanulók vízzel 

kapcsolatos komplex tudásában bekövetkező változások kimutatására. A kísérletben a tanulók egy csoportja 

LEGO Duplo készletet is használ az ismeretszerzés folyamtában. A vizsgálat módszeréül a szóasszociációs mód-

szert választottuk. A mérés két lépésben zajlott. A pre-teszt után a kísérleti csoport LEGO foglalkozásokon vett 

részt, a kontrollcsoport pedig rajzórán foglalkozott a víz élő és élettelen világban betöltött szerepével. A foglalkozások 

után a pre-teszthez hasonló módon mértük a tanulók vízzel kapcsolatos tudásának változását (poszt-teszt). Az 

eredmények szerint a LEGO Duplóval tanulók vízzel kapcsolatos fogalmi tudása és tudásszerkezete a rajzolókkal 

szemben komplexebb struktúrát mutatott. 

Kulcsszavak: LEGO Duplo, STEM oktatás, hatásmérés, szóasszociáció 

Abstract 

Introducing STEM education from early childhood is of paramount importance, as this is a sensitive period in 

establishing children’s interest in science and problem-solving skills. The use of LEGO Duplo in STEM education 

offers an opportunity to acquire scientific knowledge through experiential learning. The aim of our study was to 

develop and find a reliable method for detecting changes in students’ complex knowledge about water. In the experi-

ment, a group of students also use a LEGO Duplo set in the process of acquiring knowledge. We chose the word 

association method as the method of the study. The measurement took place in two steps. After the pre-test, the 

experimental group participated in LEGO classes, and the control group participated in drawing classes on the role 

of water in the living and non-living world. After the classes, we measured the change in students' knowledge about 

water (post-test) in a similar way to the pre-test. According to the results, the conceptual knowledge and knowledge 

structure of students with LEGO Duplo about water showed a more complex structure compared to the drawing 

students. 

Keywords: LEGO Duplo, STEM education, impact measurement, word association 
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Bevezetés 

A 21. század oktatási kihívásai közepette egyre nagyobb figyelem irányul a STEM (Science, Tech-

nology, Engineering, Mathematics) oktatásra, amelynek célja a tanulók felkészítése a gyorsan vál-

tozó technológiai világra. Az egyik legnagyobb kihívás a korai életkorban történő érdeklődés fel-

keltése és fenntartása ezek iránt a területek iránt (Thomas & Watters, 2015). A LEGO Duplo, a 

LEGO csoport által kifejlesztett nagyobb méretű építőkockák, kifejezetten a kisgyermekek számára 

készültek, és kiváló eszközként szolgálnak a STEM oktatás korai szakaszában. 

A globális gazdasági verseny megteremtette a széles körben elfogadott STEM mozgalmat az ok-

tatás területén (Katehi et al. 2009b; Martín‐Páez et al., 2019; Soylu, 2016). A STEM olyan oktatási 

gyakorlat, amely a tudományt, a matematikát, a mérnöki ismereteket és a technológiát formális és 

informális kontextusba integrálja, és gyakorlati lehetőségeket biztosít a gyermek számára, hogy ho-

lisztikusan értelmezze a világot (Lantz, 2009; Marcus et al., 2017; Marcus et al., 2018). Ezen túlme-

nően, a STEM-tevékenységek – köztük a mérnöki tervezés – legfontosabb előnye a gyermekek 

számára, hogy javítják vagy támogatják a gyermekek természettudományos és matematikai készsé-

geit, valamint szociális-érzelmi fejlődését (Katehi et al. 2009b; Lippard et al., 2017). Az elmúlt évek-

ben a korai STEM-oktatás figyelemreméltó téma volt a törökországi kutatók számára. 

A STEM-oktatás a tudás interdiszciplináris alkalmazása, és egy olyan filozófia, amelyet az együtt-

működési erőfeszítésekre terveztek, hogy átfogó, értelmes és egyedi tanulási tapasztalatokat bizto-

sítsanak a hallgatóknak (Albrecht & Gomez, 2014). Banks és Barlex (2014) kijelentette, hogy fontos 

a természettudományokat és a technológiát a matematikával és a mérnöki tudományokkal tágabb 

kontextusban tanítani, mert ha diszkréten tanítják a diszciplínákat, a tanulók nem képesek felis-

merni a különböző tartalmak közötti kapcsolatot, és nem tudnak szisztematikus átfogó szemléletet 

kialakítani az őket körülvevő világról. A STEM-oktatás különböző tudományterületeket használ fel 

az egymáshoz kapcsolódó mindennapi problémák megoldására és a különböző tantárgyakban le-

hetővé teszi a tanulók számára a holisztikus szemlélet kialakítását (Daugherty, 2013). 

A STEM oktatás egyik kulcsa a tapasztalati tanulás, amely során a tanulók aktívan részt vesznek 

a tanulási folyamatban, kísérleteznek, építenek és felfedeznek (Revák et al, 2024). A LEGO Duplo 

ebben az értelemben kiváló eszköz, mivel a gyerekek saját kezükkel építhetnek különböző alkotá-

sokat. Az építési folyamat során a gyermekek olyan képességeket fejlesztenek, mint a térbeli tájé-

kozódás, a logikai gondolkodás és a kreativitás, amelyek mind elengedhetetlenek a későbbi STEM 

tanulmányaik során. Ezen túlmenően a LEGO Duplo közösségi tanulási élményt is kínál (Jemutai, 

2019). A gyerekek gyakran csoportosan játszanak, ami lehetőséget ad a szociális készségek fejlesz-

tésére, mint például a kommunikáció, az együttműködés és a konfliktuskezelés. A közös építési 

projektek során a gyerekek megtanulják, hogyan dolgozzanak együtt egy közös cél érdekében, ho-

gyan osszák meg ötleteiket, és hogyan oldják meg közösen a felmerülő problémákat (Kazez & 

Genc, 2016). A LEGO Duplo alkalmazása a STEM oktatásban továbbá lehetőséget ad a pedagó-

gusoknak arra, hogy különböző tanítási módszereket alkalmazzanak. A tanárok integrálhatják a 

Duplo készleteket a tantervbe, és interaktív órákat tarthatnak, amelyek során a gyerekek játékos 

formában sajátíthatják el az új ismereteket. Az ilyen típusú órák különösen hatékonyak lehetnek a 

korai gyermekkorban, amikor a gyerekek természetes kíváncsisággal és nyitottsággal közelítenek az 

új élményekhez (Paylling, 2019). 

A LEGO Duplo alkalmazása a STEM oktatásban egy ígéretes megközelítés, amely nemcsak a 

gyermekek kognitív és motoros készségeit fejleszti, hanem a szociális készségeket is. Az interaktív 

és játékos tanulási élmények révén a gyerekek mélyebb és tartósabb ismereteket szereznek, miköz-

ben élvezetes és motiváló módon fedezik fel a világot (Paylling, 2019). 
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A kutatás célja és kérdései 

A kutatás célja, hogy választ kapjunk a következő két kérdésre: 

– Mi az a vizsgálati módszer, amivel a LEGO Duplo készlettel történő tanulás hatását megbíz-

hatóan tudjuk mérni a tanulók vízzel összefüggő fogalmi tudására? 

– Miként befolyásolja a Lego Duplo STEM oktatásban történő használata a tanulók vízzel kap-

csolatos fogalmi tudásának gyarapodását? 

Vizsgálatunk így egy pilot mérés kis mintával, amiből messzemenő és általános következtetések 

nem vonhatók le, viszont egy megbízható vizsgálati módszer kidolgozása a LEGO Duplóval tör-

ténő tanulási folyamat eredményességének igazolására. 

A kutatás mintája és módszere 

A kutatást egy komplex természettudományos szemlélet megalapozását és fejlesztését célzó négy 

éves program (MTA Közoktatás-fejlesztési Kutatási Pályázat-2022, „Kutatások az integrált termé-

szettudományos tudás és szemlélet kialakítására az általános iskola 1-4. évfolyamán”, megvalósítás: 

2022-2026) keretében 2024 júniusában végeztük. A vizsgálatban 10 olyan másodikos tanuló vett 

részt, akik már első osztályosként is a program kísérleti csoportjának tanulói voltak. A program 

keretében az első és második évfolyamon heti rendszerességgel tartottunk 45-60 perces foglalko-

zásokat, amelyeken a gyerekek a víz, fény, levegő, táplálkozás, Föld, mozgás témakörökben (téma-

körönként három foglalkozás, melyből a harmadik kísérleti vagy rajzóra volt) szereztek komplex 

természettudományos szemléletet igénylő tudást. Ehhez a pilot vizsgálathoz elegendőnek tartottuk 

ezt a kis mintanagyságot is (másrészt a szóasszociációs módszer kisebb mintán is informatív lehet 

adott hatás mérésére). A pilot vizsgálat ideje három hét volt, ezalatt 5 gyermek a vízzel kapcsolatos 

foglalkozások során a kísérletezés, drámajáték és különböző kooperatív módszerek mellett a 

LEGO Duplót is használta (ők voltak a kísérleti csoport) és 5 tanuló, akik a rajzolást is alkalmazták 

ismereteik bővítésére (ők voltak a kontrollcsoport). A gyerekeket a projektben részvevő osztályok 

közül véletlenszerűen választottuk ki. A vizsgálathoz külön szülői engedély nem volt szükséges, 

mivel 2022-ben, a program indulásakor a projektben résztvevő gyerekekre vonatkozóan megkaptuk 

az iskola vezetői, pedagógusai, az iskolafenntartók, és a szülők írásbeli hozzájárulását és engedélyét 

a projektben történő vizsgálatokhoz és fejlesztő tanításokhoz. 

A vizsgálatot szóasszociációs módszerrel végeztük. Ez a módszer arra épül, hogy a résztvevők 

egy adott ingerre szavakkal reagálnak, ezáltal feltárva gondolati és érzelmi asszociációikat. A szó-

asszociációs módszer széleskörűen alkalmazható a pszichológia, a nyelvészet, a szociológia és az 

oktatás területén (Bahar et al., 1999; Szabó et al., 2018). 

Története a 19. század végére nyúlik vissza, amikor Atkinson (1997) és más korai pszichológusok 

kezdték alkalmazni az introspekciót a mentális folyamatok tanulmányozására. Egy svájci pszichiá-

ter a 20. század elején fejlesztette tovább a módszert, hogy feltárja a tudattalan tartalmakat és pszic-

hés konfliktusokat. Megfigyelései szerint a szavak asszociációi tükrözik az egyén belső állapotait, és 

segíthetnek a pszichés problémák diagnosztizálásában (Jung, 1998). 

A szóasszociációs vizsgálat során a kutatók egy sor ingerszót mutatnak a résztvevőknek, akiknek 

ezekre a szavakra adott időn belül kell reagálniuk az első eszükbe jutó szóval vagy kifejezéssel. Az 

asszociációk lehetnek közvetlenek vagy közvetettek, és az asszociált szavak gyakorisága, gyorsasága 
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és tartalma alapján a kutatók következtetéseket vonhatnak le a résztvevők kognitív és érzelmi álla-

potáról (Weiner & Greene, 2011). A szóasszociációs módszer egyik fő előnye, hogy egyszerűen és 

gyorsan alkalmazható, ugyanakkor mélyreható betekintést nyújt az egyének kognitív és érzelmi vi-

lágába. Az asszociációk szubjektív jellegük miatt gazdag információt nyújtanak az egyének belső 

állapotairól és gondolati mintáiról (Malmos & Revákné, 2015). A módszer korlátai közé tartozik 

ugyanakkor, hogy az asszociációk értelmezése nagyfokú szakértelmet igényel, és az adatok elemzése 

bonyolult lehet. Figyelembe kell venni a kulturális és nyelvi különbségeket is, amelyek befolyásol-

hatják az asszociációk természetét és jelentését. Bár a módszer alkalmazása kihívásokkal jár, az általa 

nyert adatok mélyreható betekintést nyújtanak az egyének belső világába, és hozzájárulnak a kog-

nitív és affektív működés jobb megértéséhez. 

Az oktatás területén a szóasszociációs módszer hasznos eszköz a tanulók előzetes tudásának, 

fogalmi fejlődésének és ismeretstruktúráinak vizsgálatára is. Az így nyert adatok segíthetnek a tan-

anyag tervezésében és a pedagógiai stratégiák kialakításában. A módszer alkalmazása lehetőséget 

nyújt a tanulók gondolkodási mintáinak feltárására és a tanulási folyamatok optimalizálására (Mal-

mos & Revákné, 2015). 

Czékmán és társai (2017) a tudásstruktúra és a fogalmi rendszerek vizsgálatával kapcsolatos ku-

tatásokat összegezték különböző témakörökben és oktatási szinteken (1. táblázat). Az elemzések 

az oktatás és tudományos ismeretek elsajátításának hatékonyságával, a tanulók és hallgatók tudás-

szerkezetének feltérképezésével foglalkoznak. A kutatások különböző korcsoportokra és tananyag-

részekre koncentrálnak, beleértve az általános iskolás gyerekeket, középiskolás tanulókat, egyetemi 

hallgatókat, valamint a tanítóképzésben részt vevő diákokat is. A táblázatban szereplő kutatások 

átfogó képet nyújtanak arról, hogy a tanulók hogyan sajátítják el a természettudományos fogalmakat 

különböző életkorokban és oktatási kontextusokban. A tanulmányok nagy része arra koncentrál, 

hogy megértsék az egyének tudásstruktúrájának dinamikus változásait, amelyeket a tanítási mód-

szerek, az előzetes tudás és a fogalmak összefüggései befolyásolnak. Az egyik fontos megfigyelés a 

fogalmi váltások és az előzetes tudás szerepe. Azok a kutatások, amelyek az előzetes tudást vizsgál-

ták (például Chacapup és Maskill (1987) vagy Sendur-Obayrak és Ulgayan (2011)), kiemelik annak 

fontosságát, hogy a tanárok hogyan tudják kezelni a tanulók már meglévő fogalmait. Ezek a tanul-

mányok arra is rávilágítanak, hogy a fogalmi félreértések, a mindennapi és tudományos jelentések 

közötti különbségek gyakran akadályozhatják a diákok fejlődését. Ezen túlmenően a környezet- és 

biológiatudományok terén végzett kutatások azt mutatják, hogy a tanulók fogalmai különösen ér-

zékenyek a pedagógiai megközelítésekre és a tanulási környezetre. Kostova és Radanyovska (2008), 

illetve Timur (2012) munkái rámutatnak arra, hogy a diákok tudásszerkezete jelentősen függ attól, 

hogy milyen módon és kontextusban sajátítják el az ismereteket. A természettudományos fogalmak 

elsajátítását vizsgáló kutatások széles spektrumot ölelnek fel, beleértve a tanulási folyamatok mély-

reható vizsgálatát, a fogalmi váltások és az előzetes tudás szerepét, valamint a különböző pedagógiai 

módszerek hatását a tudás szerveződésére. Ezek a kutatások segítenek abban, hogy jobban megért-

sük, hogyan fejlődik a tudományos gondolkodás és a tanulók tudásstruktúrájának fejlesztése érde-

kében hogyan lehet a tanítási stratégiákat hatékonyabbá tenni (Czékmán et al., 2017). 

A mérés két lépésben zajlott. A pre-teszt kivitelezése előtt összegyűjtöttük a  vízzel kapcso-

latos azon fogalmakat, amelyeket a tanulóknak az első és második évfolyamon tanultak alapján tudni 

kell. Majd ismétlés és felidézés céljából megbeszéltük azokat a gyerekekkel. Ezt követően egy rész-

letes városképet tartalmazó 1x1 m-es puzzle képen áttekintettük annak részleteit. Ezután került sor 

a 10 tanuló megkérdezésére félig strukturált interjúk formájában. Azt kértük tőlük, hogy szúrják le 

a fogpiszkálóra ragasztott vízcsepp papírból készült jelét a puzzle minden olyan helyére, ahol a 

víznek szerepe van, és mondják el azt is, hogy miért oda helyezték a jelet. Ezzel a víz szerepére és 

a magyarázatokra kérdeztünk rá. A tanulók válaszait írásban és hangfelvétellel is rögzítettük. 
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A következő foglalkozáson két egyenlő csoportra osztottuk a tanulókat. Újra beszélgettünk a víz 

fontosságáról, szerepéről előfordulásáról. A kontrollcsoport rajzban fejezhette ki, milyen színtere-

ken fontos, és milyen formában jelenik meg a víz a városi környezetben. A kísérleti csoport ugyan-

ezt a feladatot LEGO Duplo segítségével oldotta meg. Olyan alkotásokat kellett építeniük LEGO 

kockákból, amelyek vízzel kapcsolatosak. 

Az ismeretek rögzülésének időt adva az utolsó, harmadik foglalkozáson került sor a hatásmérés 

második lépésére, az utómérésre (poszt-teszt). A tanulókat félig strukturált interjúval kérdeztük, 

mindkét csoport tagjai ugyanazokat a kérdéseket kapták. A feladat ismét az volt, hogy interaktív 

módon a városképen a cseppecskék segítségével jelöljék be, hogy szerintük hol fontos a víz, milyen 

módon jelenik meg városi környezetben. A válaszokat írásban és hangfelvétellel rögzítettük. 

A hangfelvételek elemzése után a tanulók által adott fogalmakat tanulónként Microsoft Excel 

táblázatkezelő programban rögzítettük: 

– Mind a két mérés alkalmával a kísérleti csoportban és a kontrollcsoportban is néztük, hogy a 

gyerekek által említett fogalomtípusok száma hány százalékban tükrözi az általunk elvárt fo-

galmakat. Minden előforduló fogalmat csak egyszer vettünk figyelembe, akkor is, ha az a 

vizsgált csoport többször is említette. 

– Elemeztük azt is, hogy hogyan változott az említett fogalmak száma a kísérleti és kontroll-

csoportban a foglalkozás hatására. Mivel igen kis mintártól van szó, így ezt az elemzést gyer-

mekenként végeztük. Néztük a mennyiségi mutatókat, azaz, hogy van-e különbség a gyerekek 

által adott fogalmak számában az elő-és utómérés között, illetve minőségi szempontból azt, 

hogy az utómérésben milyen újabb fogalmak jelentek meg az előméréshez képest. 

– Végül a szóasszociációs módszer elve alapján megszerkesztettük a kísérleti és kontrollcsoport 

asszociációs hálóit az elő és utómérésre vonatkozóan is, amely alapján következtetéseket von-

tunk le a vízzel kapcsolatos tudásukra vonatkozóan (mely fogalmak rögzültek leginkább, me-

lyek szerepelnek peremtudásként, és így tovább). 

– A vízzel kapcsolatos magyarázatok kapcsán mindkét csoportban megnéztük, hogy mennyi a 

tanulók által adott magyarázatok száma, majd azt, hogy ezek közül mennyi a jó magyarázatok 

aránya. 

A kutatás eredményei 

Az első kérdésre adott válasz vonatkozásában az elemzés segített megérteni, hogy milyen arányban 

jelennek meg az általunk elvárt fogalmak a gyerekek szókincsében. Elvárt fogalmakként (a puzzle 

városon láthatók alapján) a következőket határoztuk meg: tűzcsap, csatorna, kút, iskola, fa, étterem, 

hűtőtáska, építkezés, tó, kemping, kórház, ház, medence, gyár, bolt, grill. 

Az 1. ábra két különböző időpontban az előméréskor és az utóméréskor rögzített eredményeket 

hasonlítja össze. A kék oszlopok az előmérés, míg a narancssárga oszlopok az utómérés eredmé-

nyeit mutatják. Az egyes tanulók, továbbiakban alanyok (például A1L= 1-es Alany, aki Lego-fog-

lalkozáson vett részt, A6R=6-s alany, aki Rajz foglalkozáson vett részt) teljesítménye jelentős elté-

réseket mutat, ami azt jelzi, hogy az idő múlásával és a beavatkozás hatására változások következtek 

be az alanyok tudásszintjében. 
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1. ábra. Előmérés és utómérés százalékos ábrázolása 

A1 és A1L 

– A1: Az előmérés során 6 fogalmat említett (pl. ház, étterem, iskola). 

– A1L: Az utómérésben 9 fogalom jelent meg (pl. ház, medence, kórház). 

– Elemzés: Az utómérés során több és változatosabb fogalmak kerültek elő, jelezve a fogalmi 

diverzitás növekedését. Az előmérés során bizonytalanság jellemezte. A foglalkozás során 

elveszettnek tűnt, gyakran kérte társai segítségét, vagy ő volt segítője valakinek, aki a fő fel-

adatot végezte. Saját ötletei nem nagyon voltak. 

Az utómérésen is jelen volt a bizonytalanság, mégis látszik némi fejlődés. Vízzel kapcsolatos 

meglátásai főleg az életben maradásra utalnak. 

A2 és A2L 

– A2: Az előmérésben 9 fogalom volt jelen (pl. tó, csatorna, gyár). 

– A2L: Az utómérésben 12 fogalom szerepelt (pl. medence, rendőrség, gyár). 

– Elemzés: Jelentős növekedés történt a fogalmak számában és sokféleségében, mutatva a fo-

galmi bővülést. Már az előmérésnél is aktív volt. A foglalkozáson képes volt az önálló alko-

tásra, voltak saját ötletei, kis mértékű segítséget, vezetést igényelt. Az utómérésen igyekezett 

felülmúlni önmagát, ami sikerült is. Indoklásai átgondoltak, határozottak voltak, megfontolt, 

összefüggéseket is tartalmazó magyarázatokat adott. Például: a homokot „akkor tudjuk for-

málni, ha nedves” (ezzel is utalva a víz fontosságára, illetve arra, hogy a nedves talajrészecskék 

között a víz miatt szorosabb összetartó erő működik, ismeretek mindennapi élettel való kap-

csolata). Vagy a szökőkútban „ha megfagy benne a víz kemény, ha nem akkor folyékony” (halmazál-

lapotváltozás fogalmának alkalmazása, ismeretek mindennapi élettel való kapcsolata), a fű 

„csak akkor nő ha locsoljuk” (a növények növekedésében, táplálkozásában betöltött szerepére 

utalás, és tévképzet is egyben, mert víz nélkül a gyerek elgondolása szerint nincs növekedés), 

a hűtőtáskában „megfagy a víz és hidegen tartja a fagyit” (halmazállapot változás, ismeretek min-

dennapi élettel való kapcsolata). 

A3 és A3L 

– A3: Az előmérés során 9 fogalmat említett (pl. kórház, rendőrség, gyár). 

– A3L: Az utómérésben 13 fogalom jelent meg (pl. kórház, otthon, fa). 

– Elemzés: Az utómérésben a fogalmak száma és diverzitása is nőtt. Az előmérés során kicsit 

bizonytalan volt az indoklásokkal kapcsolatban, mások ötleteire támaszkodott, hogy mért 

éppen az adott helyeken szúrták meg a táblát. A foglalkozáson aktív és kreatív volt, ontotta 

magából az ötleteket. A 9 építményből 5-öt ő alkotott. Az utómérés során motivált. Maga-

biztos volt az indoklásokat tekintve, teljesen önállóan jelölte meg a víz lelőhelyeit, kielégítően 
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megmagyarázta mi a szerepe adott helyen a víznek. Előkerültek a fogalmi összefüggések: a 

gyárban „a tűz és a víz ha összecsap, akkor gőz keletkezik” (halmazállapotváltozás, ismeretek 

mindennapi élettel való kapcsolata, tipikus gyermeki nyelvhasználat), „ha a fa elegendő vizet kap, 

akkor levegőt kapunk” (áttételes absztrakt gondolkodás, melynek során kapcsolja a víz növé-

nyek táplálkozásában betöltött szerepét azzal, hogy ezáltal a növény él és oxigént tud ter-

melni. Az oxigén fogalma helyett még a levegő fogalmát használja.) „Az eső jó a leveleknek” (a 

víz táplálkozásban betöltött szerepére utal, ismeretek mindennapi élettel való kapcsolata). 

A4 és A4L 

– A4: Az előmérésben 5 fogalom szerepelt (pl. ház, építkezés, fű). 

– A4L: Az utómérésben szintén 5 fogalom jelent meg (pl. ház, medence, bolt). 

– Elemzés: A fogalmak száma állandó maradt, de a típusok változtak, mutatva a diverzitást. 

Az előmérés során tétován kereste a víz előfordulási lehetőségeit, magyarázatai rövidek, hát-

tértudása megkérdőjelezhető volt. A foglalkozáson bátortalan volt, sokszor inkább megfigye-

lőként volt jelen, látszólag nem tudta mit kell kezdeni a Legokockákkal. Az utómérésen is 

megmaradt a bizonytalanság, motiválatlanság. Bár új válaszok születtek, mégsem törekedett 

arra, hogy nagyobb teljesítményt nyújtson. 

A5 és A5L 

– A5: Az előmérés során 13 fogalmat említett (pl. ház, bolt, rendőrség). 

– A5L: Az utómérésben 16 fogalom szerepelt (pl. tó, talaj, vendéglő). 

– Elemzés: Nőtt a fogalmak száma és változatossága, jelezve a fogalmi gyarapodást. Már az 

előmérésen megalapozott, átgondolt válaszokat adott. Gazdag háttértudással rendelkezik. Ő 

volt az első, aki felfigyelt a tűzcsap jelenlétére, és elmagyarázta jelentőségét és használatát. A 

foglalkozáson aktív volt, bár csoportmunka volt a feladat, voltak saját építményei is. Az utó-

mérésen önállóan fogalmazta meg a fogalmi kapcsolatokat: a gyárban „a víz kijön győz formájá-

ban, ehhez fel kell melegíteni, bent pára van” (halmazállapotváltozás fogalmának alkalmazása, a 

halmazállapot változáshoz szükséges feltételek és jelenségek ismerete), „a víz belemegy a földbe 

és a gyökerek felszívják” (vízkörforgás ismeretének alkalmazása, növényi életműködés ismerete), 

otthon— „megszűrik a vizet, hogy tiszta legyen” (víztisztítás, ismeretek mindennapi élettel való 

kapcsolata). 

A6 és A6R 

– A6: Az előmérésben 5 fogalom volt jelen (pl. növények, kórház, csatorna). 

– A6R: Az utómérésben 7 fogalom szerepelt (pl. medence, udvar, növényzet). 

– Elemzés: Enyhe növekedés történt a fogalmak számában és diverzitásában. Az előmérés 

során meglátásai megalapozottak voltak, de mennyiségileg kevésnek mondhatóak. Például 

„a víz esőkor lemegy a csatornába, ami marad napsütésre elpárolog” (csapadék fogalmának ismerete, 

ismeretek mindennapi élettel való kapcsolata, halmazállapotváltozás és feltételeinek isme-

rete). A foglalkozáson aktív volt, saját ötletekkel állt elő, rajzai változatosak voltak. Az utó-

mérésnél szilárd, következetes válaszokat adott: „ha süt a nap akkor szomjaznak a növények, de 

a földből fel tudják szívni a vizet” (többszörös asszociáció és absztrakt gondolkodás, összefüg-

gések ismerete, növényi életműködés ismerete, ismeretek mindennapi élettel való kapcso-

lata), „a madaraknak szükségük van ivásra és pancsolásra” (indoklás nélküli állat élettani ismeret, 

ismeretek mindennapi élettel való kapcsolata). 

A7 és A7R 

– A7: Az előmérés során 10 fogalmat említett (pl. tó, iskola, bolt). 

– A7R: Az utómérésben szintén 10 fogalom szerepelt (pl. medence, rendőrség, autómosó). 
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– Elemzés: A fogalmak száma állandó maradt, de típusuk változott, mutatva a környezeti ele-

mek új aspektusait. Az előmérésnél aktív volt, átlagos mennyiségű választ adott. A foglalko-

záson kreatív volt, voltak saját ötletei, segített társainak a közös munka sikerességében. Az 

utómérés során igyekezett megalapozott magyarázatokat adni: a tóval kapcsolatban „halak 

élnek benne, víz nélkül nem tudnának élni”. 

A8 és A8R 

– A8: Az előmérésben 12 fogalom volt jelen (pl. iskola, építkezés, bolt). 

– A8R: Az utómérésben szintén 12 fogalom szerepelt (pl. medence, szökőkút, gyár). 

– Elemzés: A fogalmak száma és diverzitása stabil maradt, de az új elemek megjelenése fogalmi 

bővülést mutat. Az előmérés során aktívan részt vett és átlagos számú választ adott. A fog-

lalkozás alatt kreativitása megmutatkozott, saját ötletekkel járult hozzá a feladat elvég-

zéséhez. Az utómérésen törekedett alapos magyarázatokat adni. 

A9 és A9R 

– A9: Az előmérés során 6 fogalmat említett (pl. ház, medence, kórház). 

– A9R: Az utómérésben 11 fogalom szerepelt (pl. tó, kút, csatorna). 

– Elemzés: Növekedett a fogalmak száma és diverzitása, jelezve a fogalmi gazdagodást. Az 

előmérés során sokszor hezitált, tanári vezetésre számított. A foglalkozáson nagyon odafi-

gyelt, aktív volt, kitűnt kreativitásával. Az utómérés során meglepő állításokkal is előállt, pél-

dául „a víz elengedhetetlen az élethez”, „oda kell figyelnünk a természetre, hogy ne olvadjanak a gleccserek” 

(absztrakt ismeret, környezetvédelmi vonatkozások említése). 

A10 és A10R 

– A10: Az előmérésben 11 fogalom volt jelen (pl. csatorna, medence, rendőrség). 

– A10R: Az utómérésben 12 fogalom szerepelt (pl. medence, bevásárló, otthon). 

– Elemzés: A fogalmak száma szinte állandó maradt, de típusuk változott, mutatva a környe-

zeti elemek új aspektusait. Az előmérésen sokkal aktívabb volt, mint az utómérésen. Magya-

rázatai megfontoltak voltak. A foglalkozáson segítségre, sok magyarázatra volt szüksége. Az 

utómérésen motiválatlannak tűnt, de a feladatot elvégezte. Azt a benyomást keltette, mintha 

sokkal többet tudna, mint amit előad. 

Az alanyok között változó mértékű fogalmi fejlődés tapasztalható az előmérés és utómérés kö-

zött. Egyes alanyoknál, akik Lego-foglalkozáson vettek részt jelentős növekedés figyelhető meg a 

fogalmak számában és diverzitásában, míg másoknál a fogalmi készlet stabil maradt. Az új környe-

zeti elemek megjelenése a fogalmi bővülést és az egyéni fejlődés különböző szintjeit tükrözi. 

A továbbiakban a szóasszociációs módszer elveit követve megszerkesztettük a kísérleti és kont-

rollcsoport asszociációs hálóit az elő és utómérésre vonatkozóan is (2. és 3. ábra). 
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2. ábra. A kísérleti csoport szóasszociációs fogalmi hálója 

 

 
3. ábra. A kontrollcsoport szóasszociációs fogalmi hálója 

 

A 2. és 3. ábrát összehasonlítva szembetűnő, hogy a Lego-csoport utómérése során sokkal több 

fogalom jelenik meg, mint az előmérésnél. Pontosan 14 új kifejezésről beszélünk, mégpedig: WC, 

vízi növények, talaj, park, szökőkút, óvoda, madáritató, játszótér, gyümölcs, fagyi, kemping, busz-

megálló, otthon. Jelen vannak az előmérés során használt fogalmak is, de előfordulásuk sokkal 

gyakoribb. Ezeket a fogalmakat az állandósult tudás meglétének tulajdonítjuk (például ház, tó, bolt, 

gyár, medence, rendőrség). Egy másik lehetséges magyarázat, hogy a Lego-val dolgozó gyerekek a 

technikai kivitelezés miatt többet és árnyaltabban gondolkodtak arról, hogy valósítsák meg tervei-

ket. A kisebb gyakorisággal rendelkező fogalmakat a peremtudáshoz soroljuk (gyümölcs, madár, 

óvoda, szökőkút, madáritató). Elmondható, hogy számuk jelentős mértékben gyarapodott. 

A rajz foglalkozás utómérésének eredményei alapján megállapítható, hogy itt is jelen vannak az 

állandósult tudás jelei, vannak fogalmak, amelyek jelen voltak az előmérésnél, és most nagyobb 

előfordulással jelennek meg. Számszerűsíthető növekedésről viszont nem tudunk beszámolni, az 

előmérés és utómérés során ugyanannyi fogalomról beszélünk, új kifejezések viszont jelentek meg, 

mint például: szökőkút és kemping. 
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A Lego-csoport leggyakoribb asszociációi a következők: ház, tó, bolt, kórház, medence, gyár, 

iskola, fa, fű, kemping, otthon, rendőrség. A Rajz csoport leggyakoribb asszociációi a következők: 

tó, ház, medence, építkezés, fa, kórház, kút, rendőrség, bolt, csatorna, gyár, iskola. Ezek a tanulók 

tudatában a vízzel kapcsolatos leginkább rögzült információk, ismeretek. 

Az elemzés alapján a kísérleti csoportnál az utómérés során jelentős fogalmi bővülés volt megfi-

gyelhető. Az asszociációs háló központi eleme a „víz” fogalom, amelyhez különböző mértékű asz-

szociációk kapcsolódnak. A százalékos arányok mutatják, hogy a különböző fogalmak milyen gyak-

ran jelentek meg a tanulók válaszaiban, és ez alapján kategorizáltuk a kapcsolatok erősségét. A kí-

sérleti csoport tagjai körében a fogalmi háló jelentős mértékben kibővült a LEGO Duplo foglalko-

zások hatására. Számos új fogalom jelent meg, és a gyakoriságuk alapján különböző erősségű kap-

csolatokat alakítottak ki a „víz” fogalmával. A központi, erős kapcsolatok (például ház, tó, bolt, 

medence, kórház) azt mutatják, hogy ezek a fogalmak mélyen beépültek a tanulók ismereteibe. A 

gyengébb kapcsolatok, mint például a fa, otthon vagy a kemping, új, peremtudásként megjelenő 

elemek, amelyek a tanulók ismereteinek bővülését jelzik. 

A kontrollcsoportnál kevésbé történt fogalmi bővülés, és az előforduló fogalmak többsége már 

az előmérés során is jelen volt. Az erős kapcsolatok között szerepelnek olyan alapvető fogalmak, 

mint a ház, tó, medence, fa, amelyek a vízhez kapcsolódó ismeretek központi elemei maradtak. 

Ezek a fogalmak szinte minden tanulónál megjelentek, ezért erős kapcsolati vonalakkal ábrázoltuk 

őket. A gyengébb kapcsolatok, például a bolt vagy a iskola, csak ritkán kerültek elő az utómérés 

során, és ezek a fogalmak inkább a peremtudás részei. A 8-as ábra alapján a kontrollcsoport fogalmi 

hálója kevésbé mutatott dinamikus fejlődést. Az új fogalmak száma alacsony, és a kapcsolatok 

erőssége sem mutat jelentős változást. Ez arra utal, hogy a rajzos foglalkozás kevésbé volt hatékony 

a vízzel kapcsolatos fogalmi bővítés és az ok-okozati összefüggések fejlesztésében, szemben a kí-

sérleti csoport LEGO Duplo foglalkozásával. 

Következtetések 

A STEM oktatás célja, hogy a tanulókban olyan készségeket és tudást fejlesszen ki, amelyek a tu-

dományos és technológiai területeken való sikeres érvényesüléshez szükségesek. Az utóbbi években 

egyre nagyobb hangsúlyt kap a játék alapú tanulás, különösen a LEGO Duplo használata, mivel 

ezek az eszközök segítik a kreatív gondolkodás és a problémamegoldó készségek fejlesztését. 

A kutatás célja volt választ kapni arra, hogy hogyan befolyásolja a LEGO Duplo STEM oktatás-

ban történő használata a tanulók vízzel kapcsolatos fogalmainak bővülését. Az eredmények szerint 

a LEGO Duplo foglalkozások hatására a tanulók fogalmi diverzitása és a fogalmak száma növe-

kedett. Ez különösen igaz azokra a tanulókra, akik aktívan részt vettek a foglalkozásokon és saját 

ötleteiket is beépítették a munkájukba. A tanulmány számos példát hoz arra, hogy a tanulók hogyan 

bővítették fogalmi készletüket és milyen új fogalmakat tanultak meg az foglalkozások során. A 

Lego-csoport fogalmainak száma tizennéggyel bővült, előfordulásuk gyakorisága pedig a rögzült 

tudás meglétét erősíti meg. A kísérleti csoport, amely LEGO Duplo-val dolgozott, jelentős fejlő-

dést mutatott a fogalmi diverzitás és a fogalmak számának növekedése terén. 

A kísérleti csoport vízzel kapcsolatos tudásának bővülését az is mutatta, hogy a LEGO Duplo 

használatával tanuló diákoknál jelentős fejlődés figyelhető meg az ok-okozati összefüggések felis-

merésében. A kísérleti csoportban részt vevők több fogalmat és összefüggést említettek az utómé-

rés során, mint az előmérésen. Például olyan kijelentések hangzottak el, mint „ha megfagy a víz, kemény 

lesz; ha nem, akkor folyékony” vagy „a fű csak akkor nő, ha locsoljuk”, amelyek az ok-okozati kapcsolatok 
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tudatos felismerését mutatják. A kísérleti csoport egyes tagjai már az előmérésben is aktívak voltak, 

de az utómérés során még tovább bővült a fogalmi diverzitás és az ok-okozati összefüggések felis-

merése. Ezzel szemben a kontrollcsoport fejlődése kisebb mértékű volt. A LEGO Duplo haszná-

lata tehát jelentős pozitív hatást gyakorolt a tanulók gondolkodására, különösen az ok-okozati kap-

csolatok meglátásában. 

A tanulmány eredményei azt mutatják, hogy a LEGO Duplo alkalmazása pozitív hatással van a 

tanulók fogalmi fejlődésére a STEM oktatási környezetben. A fogalmak számának és diverzitásának 

növekedése azt jelzi, hogy a LEGO Duplo használata segíti a tanulókat a komplex fogalmak meg-

értésében és alkalmazásában is. Ennek kimutatására a vizsgálati módszerünk, illetve a szóasszociá-

ciós módszer kis mintán használhatónak bizonyult. 

Összefoglalás 

A Lego-technika, különösen a LEGO Duplo, kiváló eszközt kínál a STEM oktatás számára, mivel 

lehetővé teszi a tanulók számára, hogy kézzelfogható formában ismerkedjenek meg a tudományos 

és technológiai alapelvekkel. Az építőelemek használata során a tanulók megtapasztalhatják a mér-

nöki tervezés, a fizikai törvények és a matematika gyakorlati alkalmazását. A Lego-technika ösztönzi 

a tanulókat arra, hogy kísérletezzenek, megfigyeljenek és következtetéseket vonjanak le, amely alap-

vető fontosságú a STEM területeken való jártasság megszerzéséhez (Brey, 2017). 

A vizsgálat két lépésben zajlott (pre-teszt és poszt-teszt), amelynek során összehasonlítottuk a 

LEGO technikával és a rajzzal történő ismeretszerzési folyamat eredményességét a tanulók vízzel 

kapcsolatos tudásában bekövetkező változásra. 

A kutatás eredményei azt mutatják, hogy a LEGO Duplo foglalkozások jelentősebb mértékben 

járultak hozzá a tanulók vízre vonatkozó fogalmi fejlődéséhez a rajzzal történő ismeretszerzéshez 

képest. Az előmérés során a tanulók viszonylag szűk fogalmi készlettel rendelkeztek, és gyakran 

bizonytalanok voltak a STEM területekkel kapcsolatos kérdésekben. Az utómérés eredményei sze-

rint azonban a tanulók fogalmi készlete jelentősen bővült, és sokkal magabiztosabbak voltak a tu-

dományos és technológiai fogalmak alkalmazásában. A foglalkozásokon a tanulók önállóan és cso-

portosan is dolgoztak, ami elősegítette a csapatmunka és az együttműködés fejlesztését. Az utómé-

rés eredményei azt mutatták, hogy a tanulók képesek voltak összetettebb problémákat megoldani 

és kreatívabb megoldásokat találni, mint az előmérés során. 

Megállapítható, hogy a Lego-technika alkalmazása segítette a tanulókat abban, hogy magabizto-

sabbak legyenek a STEM területeken, és hogy gyakorlati tapasztalatokat szerezzenek a tudományos 

és technológiai alapelvek alkalmazásában. 

Limitációk 

A vizsgálat korlátja, hogy a mintaszám nagyon kicsi, még akkor is, ha a szóasszociációs módszer és 

a longitudinális mérés nem igényel nagy mintanagyságot. Így a kapott eredményekből általános és 

megbízható következtetéseket levonni nem lehet, ahhoz a vizsgálatot jóval nagyobb populációban 

kell elvégezni. Maga a vizsgálati módszer ugyanakkor bizonyította, hogy egy nagyobb mintán is 

alkalmazható. 
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